

(НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД)

Промежуточная резолюция CM/ResDH(2022)54
Исполнение постановлений Европейского суда по правам человека
Группа дел Лашманкин против Российской Федерации

*(Принята Комитетом министров 9 марта 2022 года
на 1428-м заседании заместителей министров)¹*

№ жалобы	Название дела	Дата постановления	Дата окончательного постановления
57818/09+	Лашманкин и другие (список дел - CM/Notes/1428/H46-27-app)	07/02/2017	29/05/2017

Комитет министров, в соответствии с положениями пункта 2 статьи 46 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, с поправками, внесенными Протоколом № 11 (далее "Конвенция");

Принимая во внимание окончательные постановления Суда, установившие нарушения статей 11, 10, 5 и 6 Конвенции в основном в связи с нарушением свободы собраний заявителей путем разгона несанкционированных мирных демонстраций, не представляющих угрозы общественному порядку, и их последующего ареста и несправедливого или/и чрезмерно сурового уголовного или административного осуждения и лишения свободы;

Напоминая, что право на свободу мирных собраний, гарантированное Конвенцией, является фундаментальным правом в демократическом обществе и одной из его основ;

Напоминая, что Комитет министров, начиная с июня 2018 года, неоднократно призывал к необходимым изменениям в законодательстве и на практике, информация о которых теперь обобщена в документе N/EXEC(2022)2;

С глубокой озабоченностью отмечая, что, несмотря на эти призывы, власти пока не представили информацию, демонстрирующую ощутимый прогресс, достигнутый в этом отношении, и в то же время имеются серьезные признаки того, что проблема сохраняется, включая, в частности, поток новых решений Европейского суда и озабоченность, выраженная Комиссаром по правам человека Совета Европы;

С глубокой озабоченностью отмечая в этой связи, в частности, сообщения о разгонах и арестах по всей России тысяч мирных демонстрантов, выступающих против агрессии Российской Федерации против Украины, что является явным и вопиющим нарушением их права на спонтанные собрания;

Подтверждая безоговорочное обязательство каждого государства-ответчика в соответствии с пунктом 1 статьи 46 Конвенции исполнять окончательные постановления по делам, стороной в которых оно является;

НАСТОЯТЕЛЬНО ПРИЗЫВАЕТ власти обеспечить соответствие Закона о публичных мероприятиях требованиям Конвенции, в частности, путем совершенствования правил уведомления; ограничения усмотрения местных властей при утверждении публичных мероприятий; узаконивания спонтанных собраний; прекращения рассмотрения нескольких одиночных демонстраций как одного массового собрания;

¹ Напоминается, что вследствие серьезного нарушения Российской Федерацией своих обязательств по статье 3 Устава Совета Европы Комитет Министров 25 февраля 2022 г. принял решение о лишении Российской Федерации права представительства в Совете Европы. Однако также напоминает, что в соответствии с Резолюцией CM/Res(2022)1 Российская Федерация должна продолжать выполнять свои обязательства по Европейской конвенции по правам человека, она может продолжать участвовать в заседаниях Комитета Министров исключительно в тех случаях, когда последний осуществляет свои функции в отношении надзора за исполнением судебных постановлений в соответствии со статьей 46 Конвенции с целью предоставления и получения информации по постановлениям, где она является государством-ответчиком или заявителем, без права участия в принятии решений Комитетом или в голосовании.

НАСТОЯТЕЛЬНО ПРИЗЫВАЕТ власти обеспечить соответствие Конвенции других законов, в частности, путем внесения ясности в Закон об информации в отношении блокировки аккаунтов в социальных сетях и наказания за призывы к мирным собраниям, на которые всегда должен распространяться судебный контроль; также внесения ясности в законодательство о борьбе с экстремизмом в части дискреционных полномочий прокуроров по выдаче уведомлений против проведения публичных мероприятий; обеспечения того, чтобы уголовные санкции в отношении мирных демонстрантов, в частности, лишение свободы, были в принципе исключены;

НАСТОЯТЕЛЬНО ПРИЗЫВАЕТ власти принять дополнительные меры для обеспечения того, чтобы практика властей соответствовала Конвенции, начиная с четкого заявления на высоком уровне о терпимости ко всем, в том числе несанкционированным, мирным собраниям, и обеспечивая, в частности, соразмерность применения силы полицией и справедливость судебных процессов, налагающих санкции за участие в собраниях;

ПОДЧЕРКИВАЕТ важность сохранения возможности для НПО вести беспрепятственную переписку с Комитетом в соответствии с Правилom 9 Правил Комитета министров по надзору за исполнением судебных решений и просит власти предоставить информацию в связи с утверждением, что одна НПО была объявлена "иностранном агентом" в результате, среди прочего, представления коммуникации в соответствии с Правилom 9 Регламента Комитета;

РЕШАЕТ возобновить рассмотрение этих дел на своем 1451-м заседании по правам человека в декабре 2022 г.